

克服疫情影响 稳步复工复产

# 侨企开足马力奔向满工达产

本报记者 严瑜

## 侨界关注

随着国内疫情防控进入常态化，各地侨企按下复工复产快捷键。近几个月，面对疫情造成的冲击，侨企克服困难，积极探索发展新路，稳步推进复工复产。如今，不少侨企开足马力，正向着满工达产的目标踏实前行。



## “已经全员开工！”

“我们已经全员开工了。从3月底复工以来，我们已经做了2000多万元的订单，接下来还有6000多万元的订单呢！”说起最近的复工复产情况，广东籍侨商、宁夏荣光科技集团董事长梁少荣话语间透着一股自信。

前段时间，宁夏疫情防控形势平稳，经济社会运行秩序加快恢复，这为梁少荣的企业加速复工复产创造了良好的外部环境。

“疫情的影响正在逐步减小。虽然目前出口业务不是特别顺利，但是我们根据国内市场的需求，改进产品设计，加强本土化营销，通过出口转内销的方式，在较大程度上减少了损失。”梁少荣举例称，复工至今，公司根据国内医疗用品市场需求推出的一款洁净照明灯具，已经获得1000多万元的订单。另一款具有护眼功能的教学专用灯具，同样受到国内市场的欢迎。

放眼全国，许多侨商都与梁少荣一样，努力克服疫情带来的冲击，开足马力，推进生产，释放积蓄已久的活力。

“早在3月，我们就购置了价值1000多万元的生产设备，目前公司的产能比疫情之前更大了。”江苏籍侨商、南京天奥医疗仪器制造有限公司总经理李陶薇告诉记者，这一颇具魄力的决定，源自她对国内公共卫生行业发展前景的看好。“目前，我们的生产能力已经完全恢复。7月初，我们还与一家美国企业以‘云签约’的形式签订了战略合作协议，为之后进一步进军北美、欧洲等地市场打下了基础。”

如火如荼生产的热闹景象随处可见。在四川成都，侨商潘勇创建的“花涧和鸣·蓝莓谷”农旅科技园区一片生机盎然。三五成群的游客穿梭园内，采摘挂在枝头的蓝莓，享受田园休闲之乐。自4月复工起，潘勇就带着种植员工和企业干部，在做好疫情防控的同时，加班加点，形成了一波生产热潮。

## “继续扩充产能！”

各地侨企热火朝天的忙碌背后，是攻坚克难的干劲与危中寻机的敏锐。

“受到疫情影响，我们的订单一度推迟2至4个月才交付。”安徽纯源镀膜科技有限公司董事长张心凤是一名新加坡侨商。2月中旬，他便从新加坡赶回国内，组织企业复工复产。然而，复工初期，上游供应链及物流因疫情受阻，核心零部件不能及时供货，公司的生产被迫按下“暂停键”。

不过，张心凤没有坐以待毙。他选择了一种简单却行之有效的解决方式——现场蹲守。“我们派员工到供应商的生产现场蹲点，直接沟通交流，帮助供应商提高生产效率。”

一段时间之后，张心凤养成了未雨绸缪的习惯。现在，为了避免影响复工进度，他会提前采购生产周期较长的核心零部件，保证一定库存。“预计今年我们的销售额能够实现3至5倍的增长。接下来，我们打算继续扩充产能，生产出质量更好、更稳定的产品。”张心凤说。

梁少荣则将目光聚焦创新领域。“6月，习近平总书记来宁夏考察时指出，要

发挥创新驱动作用，推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展。这让我们十分振奋，也找到了下一步发展的方向。”梁少荣说，在做好已有智能照明产品生产的同时，他还打算立足宁夏地方特色，涉足农业生产领域，尝试在葡萄采摘机、枸杞采摘机等农机产品上下功夫，开发相关新产品。

“疫情让我们有一个契机进行沉淀，反思之前的发展道路，并对未来的发展做出更好规划。疫情暂时阻挡了我们‘走出去’的脚步，但是国内市场提供的大好机遇依然值得我们好好把握。接下来，我们希望推进新技术、新产品的研发，推动科技扶贫，促进企业自身与地方的共同发展。”梁少荣说。

李陶薇也将深耕江苏市场作为企业发展的一个新目标。“无论是前几年开拓海外市场，还是疫情期间为武汉雷神山医院、火神山医院供货，我们企业的可靠性及产品都经受住了考验。我们也想通过努力，在江苏省内进一步打响知名度。”

## “政府保障给力！”

复工复产的“冲锋号”吹响以来，各地政府和涉侨部门始终关心侨企发展，急侨企所急，想侨企所想，一系列纾困解难的政策相继落地，让侨企的发展步子踩得更实。

作为一家从事真空纳米镀膜设备设计、研发、加工制造和纳米镀膜生产的高科技企业，张心凤的企业拥有20项技术专利，其生产设备均为全自动化设备。“无论是安徽省科技厅，还是安徽省侨联等涉侨部门，都在厂房、招工等方面给予

我们很大帮助。政府对高新技术企业的科技补助及税收减免等政策，减轻了我们不少压力。”张心凤说。

梁少荣同样受益于政府大力度的减税降费措施以及各类资金补助。“疫情发生之后，我们没有裁一名员工。政府给我们30%的员工提供了补助，并为我们的新产品研发提供精准的资金补助。此外，涉侨部门的领导还多次来企业慰问指导，为我们讲解政策、鼓舞士气。政府保障给力，让我们更有信心渡过难关。”

从事外贸生意的浙江侨商、西班牙中西百货协会主席夏永平告诉记者，因为主营业务的贸易区在欧美，疫情仍然较为严重，他的企业尚未实现满工满产，但是当地政府、街道以及涉侨部门帮助企业走出困境而提供的多项政策措施，给他增加了不少底气。“比如，政府和商务局给我们提供了各种方式的融资渠道、优惠的融资利率以及政策性融资担保，帮助我们解决资金方面的难题。”

“3月底，我们在江苏省侨联的推荐下，成为进入省疫情防控重点保障企业名单的首批企业之一，享受了低息贷款的福利。”李陶薇说，近期，她特别关注刚刚发布的《南京市推进产业链高质量发展工作方案》。方案指出，将聚焦软件和信息服务、新能源汽车、新医药与生命健康等八大产业，实施产业链“链长制”，打造若干全球有影响力的产业链条。“这是一个好消息。如果能够参与其中，将有助于我们在本地市场更好发展。”李陶薇说。

图为南京天奥医疗仪器制造有限公司总经理李陶薇（左）在与美国企业“云签约”的活动现场。（受访者供图）

由中国侨联主办、北京侨联承办的“亲情中华·北京情思”网上夏令营于7月14日闭营。在15天的营期中，来自8个国家的880余名海外华裔青少年听故事、看直播、打卡互动，学习中国传统文化，感受北京的独特魅力。

“洁白如玉似梅花，万片飘下丝丝纷纷。远处看之呼梅花，细看之下疑雪花。”在西班牙，9岁的营员高天泽在夏令营打卡日记中分享了自己写的诗《雪》。

高天泽的打卡日记内容很丰富，除了写诗，他还讲了猪八戒拜师的故事、画了《三国演义》中的兵器、背诵了《三字经》……每次打卡都收获老师和营员的点赞。

高天泽妈妈说，夏令营是一次很好的学习中国文化的契机，通过读历史故事、完成打卡任务，孩子对中国文化的兴趣和热情更高了。“比如写《雪》那首诗的时候，他把家中古诗词的书拿出来查找资料，一开始写的一版自己不满意，经过认真推敲，又修改了其中的字句。”

15天的营期里，世界各地的小营员们都投入到中国文化学习中，用写作、绘画、演唱、朗诵等形式对所学故事进行精彩演绎。

葡萄牙里斯本的营员们围绕“孙悟空该不该杀强盗”打了一场激烈的辩论赛，美国的营员们用彩笔画出中国历史上各朝代的服饰，南非的营员们用漫画画出了《孟母三迁》的故事……

除了推送中国文化故事，北京侨联还推出故宫、长城等具有北京特色的“文化加餐”，让营员们对北京有更直观的了解。

“太和殿是紫禁城中的至尊宫殿，初建于明永乐年间……”在葡萄牙里斯本，小营员们通过VR实景视角游览了故宫。营员高恒写下一段观后感：“故宫的建筑宏伟壮丽，红墙黄瓦，雕金嵌银，脚下的每块青石板仿佛都在诉说千年的故事。”

葡萄牙营的班主任赵向宏介绍，营员们还通过直播“游览”中国华侨历史博物馆，跟随非遗传承人学习制作老北京糖画，用文字和画来展现自己心目中的长城。“在一场介绍北京高校的活动中，还有几名营员把清华大学作为了自己的目标学校。”

除了著名的景点，北京的美食当然也少不了。美国的小营员王冠鸿用视频记录下自己制作北京烤鸭的全过程，烫鸭皮、刷汁、风干、送进烤箱，再和妈妈合作制作烤鸭饼，刚出炉的烤鸭色泽红艳、让人垂涎。

王冠鸿来过中国很多次，最喜欢的城市是北京。“这次夏令营，让我了解到了很多之前不知道的北京文化和历史，相信下次我再到北京，又会有不一样的体会。”

受疫情影响，今年的夏令营活动首次在网上进行。北美华人华裔寻根协会会长蔡青娜已经连续带了7年夏令营，谈到网上办营的优势，她表示，今年营员们不需跨越重洋，足不出户就“云”游了北京，突破了参营年龄和人数限制。

南非开普敦营的班主任任少泽说，网上夏令营方便营员利用零散时间学习中国文化，让孩子拥有充足的时间自主性；通过录制音视频、完成打卡等方式，孩子与家长的互动大大加强。“很多孩子因为这次夏令营爱上了北京，相约以后一起去北京旅游。”（据中新社电）

# 海外华裔青少年“云游”北京

吴侃



## 侨乡贺州：夏收夏耕忙



近日，广西贺州市平桂区鹅塘镇，农民冒着炎热酷暑抢抓农时，一手抓夏收，一手抓夏耕，田间地头收割机、拖拉机穿梭往来，机声隆隆，一派忙碌景象。

上图：农民在收割早稻。

左图：农民在使用拖拉机耕田。

廖祖平摄（人民视觉）

## “互联网+”服务侨胞不打烊

冉文娟

新冠肺炎疫情持续蔓延让国际旅行受限。受疫情影响，一些海外侨胞无法及时回国办理各项事务，给工作生活带来诸多不便。一些地方借助“互联网+”平台，让为侨服务不打烊，办事效率无折扣。

急着办理房产过户手续但无法回国怎么办？人在国外社保费怎么缴？养老保险登记如何办？针对疫情之下海外侨胞面临的办事难题，有30万华侨的侨乡浙江青田县推出了“涉侨不见面全球代办”服务。

“能免则免、能代则代、能线上则线上。”青田县对华侨关注度高的48类事项进行流程优化，构建“远程认证+国内代办”服务模式。一些需要现场确认本人身份信息的业务，则改为更便捷的“委托办理+本人视频确认”方式。以办理城乡居民基本养老保险参保登记业务为例，以往需要华侨到窗口确认，现在只需微信视频就可申报。

“疫情期间，我在意大利也可以缴纳社保费，真的很方便。”生活在意大利的青田华侨何玲珠，在工作人员指导下，用手机办理了社保费缴费协议签约事项。远在西班牙的华侨张伟夫妇，则通过“在线确认+证据保全”的方式办妥了房产过户手续。还有更多侨胞通过这项服务解了“燃眉之急”。

浙江温州市也借助为侨服务“全球通办”平台，构建“一站式”线上政务服务场景，在温籍华侨较多、疫情严峻的西班牙马德里、巴西圣保罗等城市增设服务点。针对许多华侨个人出行受限不能及时办理居留认证或公证等切实难题，温州市将“容缺受理”办法纳入工作机制中。

在想办法解决海外侨胞的实际困难之外，各地涉侨机构也积极探索，借助“互联网+”丰富海外侨胞精神生活，增添战胜疫情的动力。

截至7月13日，中国华侨历史博物馆推出了12



图为浙江省青田县行政服务中心工作人员展示手机上的涉侨审批全球代办微信服务群。很多国外的华侨通过这个微信服务群了解并办理相关审批事项。

新华社记者 徐昱摄

期“云游侨博”直播，通过普通话、英语、日语、客家话、广府话、闽南语等多语种向海内外观众介绍馆藏陈列，将藏品背后的故事娓娓道来。

中国华侨历史博物馆馆长臧杰斌表示，目前全球疫情还处于持续蔓延阶段，中国华侨历史博物馆有责任、有义务通过馆藏资源丰富侨界文化生活，为抗“疫”中的海外侨胞提供精神力量。

疫情虽让许多海外侨胞与祖国（籍）国山水相隔，但来自祖（籍）国的惦念和关怀在“云端”相聚，在切实为侨胞排忧解难的同时，也让彼此的心灵系得更紧。（据中新社电）